

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Попенко Константина Сергеевича «Содержание и организация спортивной подготовки высококвалифицированных футболистов с нарушением зрения в подготовительном периоде», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.6. Оздоровительная и адаптивная физическая культура (педагогические науки)

В автореферате Попенко Константина Сергеевича представлено исследование проблематики спортивной подготовки в молодой, но динамично развивающейся паралимпийской дисциплине – мини-футбол 5×5 (B1) – спорт слепых. В настоящее время средства, методы тренировки в этом виде спорта находятся в стадии разработки, а теоретическая и научно-методическая база еще не имеет достаточного массива данных, положений и признанных оснований для их применения в работе по подготовке игроков с нарушением зрения в мини-футболе.

Как показывает изучение специальной литературы, проведенное автором, имеющиеся научные работы, посвященные вопросам спортивной подготовки и исследованию особенностей тренировочной деятельности игроков B1 в мини-футболе носят избирательный, единичный и фрагментарный характер. Рассматриваемая паралимпийская дисциплина лишь в конце 2022 г. включена в действующую редакцию ФССП по виду «спорт слепых», поэтому практикующие специалисты в настоящее время испытывают ряд организационных и методических затруднений в реализации программ спортивной подготовки региональных команд и резерва для сборных команд страны.

Следует подчеркнуть, что достоверность, надежность и ценность полученных в работе данных, основываются на результатах теоретико-экспериментального изучения особенностей содержания спортивной подготовки сборной команды России, имеющей состав игроков высокой квалификации и регулярно выступающей в соревнованиях регионального,

всероссийского и международного уровня в паралимпийском мини-футболе категории В1.

Вполне обоснованно автором исследования выбран подготовительный этап спортивной подготовки футболистов с нарушением зрения, поскольку именно он главным образом определяет уровень готовности спортсменов в течение всего соревновательного сезона.

В работе впервые проанализированы действующие правила игры в футболе - мини-футболе 5×5 (В1) – спорт слепых, представлены результаты авторских эмпирических исследований, обобщен практический опыт работы с футболистами с нарушением зрения разной квалификации, а также выявлены особенности их физического, психического и двигательного развития.

Попенко К.С. на материале изучения научно-методической литературы, правил соревнований, нозологических особенностей спортсменов с нарушением зрения, анализа собственного опыта обосновывает необходимость включения ориентационно-направляющей подготовки для повышения спортивного мастерства слепых спортсменов в мини-футболе, что представляет свежий взгляд на исследуемую проблему подготовки в данной дисциплине. Автором разработано и предложено новое определение – «ориентационно-направляющие указания», которое раскрывает возможность и право участников игры (тренера, гайда, вратаря), предусмотренных правилами игры, управлять полевыми игроками своей команды на площадке в процессе решения технико-тактических задач.

Разработанный программный материал и механизм его реализации, методика апробированы и внедрены в работу ГБУ ДО «Спортивно-адаптивная школа» Москвы и Республики Марий Эл. Полученные выводы и практические рекомендации по структуре и содержанию спортивной подготовки сделали возможным улучшить соревновательные показатели спортсменов в группе исследования, войти участникам эксперимента – членам сборной команды Республики Марий Эл, в число призеров чемпионата России.

Объем проанализированной литературы свидетельствует о широте и

полноте теоретико-методологических предпосылок исследования. Результаты и положения диссертации Попенко К.С. представлены в семнадцати научных изданиях, в т.ч. семь – ВАК, рекомендованных Минобрнауки РФ; одна – Scopus, а также одна монография по теме работы. Основные положения и результаты исследования докладывались на всероссийских и международных конференциях.

Отмечая несомненные достоинства диссертационной работы Попенко К.С., считаю необходимым задать следующий вопрос, который не уменьшает общей положительной оценки диссертации: «Какие принципиальные отличия существуют в подготовке высококвалифицированных зарубежных футболистов с нарушениями зрения?».

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование выполнено в соответствии с требованиями «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а автор – Попенко Константин Сергеевич, заслуживает искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.6. Оздоровительная и адаптивная физическая культура (педагогические науки).

Доктор педагогических наук,
профессор, профессор кафедры
теории и методики физической
культуры ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»

Федор Иванович Собянин

Адрес: 308007, г. Белгород, ул. Студенческая, 14, корпус 3, каб. 167.
Тел.: 8 (4722) 30-18-31, 30-18-30
эл.почта: nikolaeva_e@bsu.edu.ru

12.05.2023 года

